

Методологически бележки по октомврийските Нотификационни таблици по дефицита и дълга на Р България.

На 22 октомври Евростат публикува данните за дефицита и дълга на страните членки на Европейския съюз в съответствие с изискванията на Регламент 3605/1993 на ЕС (изм. 475/2000) по Процедурата по свръхдефицита и дълга. Страните-членки на Европейския съюз докладват данни за дефицита и дълга на сектор „Държавно управление” в съответствие с методологията на Европейската система за национални сметки (ESA 95) два пъти годишно - към 1 април и 1 октомври. Отговорност за прилагането на методологията и изготвянето на данните за Нотификационните таблици за дефицита и дълга е на Националния статистически институт.

В съответствие с горепосочената методология, данните за дефицита се различават от тези по националната методология основно с изискването на ESA 95 за отчитане на транзакциите на сектор „Държавно управление” на начислена основа и елиминиране влиянието на средствата от Европейския съюз. В последната октомврийска нотификация са отразени обстоятелствата по двустранното споразумение за уреждане на дълга на Ирак към България, подписано през ноември 2007 г. и изпълнено от страна на Ирак в съответствие с условията на споразумението през юли 2008 г. В изпълнение на двустранното споразумение Ирак преведе на България 360 млн. щ. долара, които са отразени в касовия отчет за изпълнението на бюджета за м. юли 2008 г. В съответствие с европейската методология отписването (канцелирането) на дълга на Ирак бе отразено в нотификационните таблици в годината на подписване на споразумението, като капиталов трансфер, т.е. разход на правителството и съответно в намаление на излишъка/увеличение на дефицита на начислена основа, докато в касовия дефицит/излишък това не се отразява изобщо, тъй като няма паричен поток.

Намалението на излишъка във връзка с канцелирането (отписване) на иракския дълг се отразява единствено в информацията за дефицита и дълга на сектор „Държавно управление” в съответствие с методологията на Европейската система на национални сметки и регламент 3605/93, и не променя отчетения касов излишък от 3.5% от БВП за 2007 г., който е част от фискалния резерв.

Информация за дълга и дефицита/излишъка на страните-членки на Европейския съюз, в съответствие с методологията на Европейската система за национални сметки и в изпълнение на регламент 3605/1993 за спазване на процедурата за свръхдефицита и дълга, се публикува на сайта на Евростат:

http://epp.eurostat.ec.europa.eu/portal/page?_pageid=2373_58110711&_dad=portal&_schema=PORTAL